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Dicsőség a választóknak!
Irta: Kossuth Fe.encz.

január 30
Megtörtént az, ami 38 óv óta 

soha, hogy a hatalom minden esz­
közeivel szembcszállva, az ellen­
zéknek adott igazat a nemzet a 
választásokkal.

Átérezzük e ténynek egész ér­
telmét és belátjuk azt, hogyanetn- 
zet közszelleme ily m rvü felébre­
désének a nemzet jövőjére hosszú 
időkre kiható következményei le­
hetnek.

Most nem lenne helyén való, 
sem időszerű e következmények­
kel egy hírlapi czik keretében fog 
lalkozni ; de azt igenis meg kell 
mondanunk ezen az utón is a ha­
zafias választóknak, hogy a legna­
gyobb meghatottsággal gondolunk 
arra, hogy mily példás határozott­
sággal teljesítették a legtöbb he­
lyen hazafiul kötelességüket. Helyt 
álltak órákig, dermesztő hidegben, 
fagyasztó szélben, hóban, vízben, 
jégen, egészségüket koczkáztatva ; 
az erőszakot nyugodtan tűrve ; a 
vesztegetést önérzetesen visszauta­
sítva ; az alkalmat, melyet a fiók 
zsarnokok keresve kerestek, hogy 
a katonasággal szétverethessék őket, 
nyugodt elszántságukkal kerülve,

í u&y jártak el az or zág nsgyobo 
részében, mint igaz magyarok..

Mélységes elismeréssel adózom 
a magyar alkotmányosság e névte­
len erős harezosainak ; a magyar 
függetlenségi eszme e férfias meg­
testesítőinek ! Sok terhet, sanyaru- 
ságot halmozott az ő vállaikra a 
haza rossz kormányzata ; de az ő 

! arany szivükben a haza szent fo­
galmát nem homályositotta el a 
sok rossz, amelyben részesültek. 
Ok jól tudják, hogy ez mind hon­
nan eredt ; jól tudják, hogy mórt 
nem boldog a magyar ! Tudják, 
hogy a bécsi kéz nehezedett rájuk; 
nem volt a magyarnak független­
sége, állami szabadsága. Tudják, 
hogy az a többségi akarat, amely 
elvének nevében keresztül gázolt 
gr. Tisza a magyar jogon, törvé­
nyen, alkotmányon, soha sem volt 
más, mint a mindenkori kormányok 
akarata, ez pedig soha sem volt 
más, mint a^ rossz és hűtlen tanács­
adók által félrevezetett koronának 
akarata.

És most a választók Ítéltek 
köztünk és gr. Tisza kormánya 
közt. ítéljen a jog és törvény vé­
dői és a jog és törvény sértői közt. 
ítéltek azok közt, kik magyar ha­
zánkat vissza akarták vezetni a 
szolgaságoa, megbénítani akarván

ellentállási képességét a parlament­
ben és köztünk, kik a Hazát előre 
akartuk és akarjuk vezetni a jog­
szerzésnek utján. Ítéltek az igazság 
és hazugság közt ; mert hazug fo­
galom az, mely azt hirdeti, hogy a 
nemzet jogainak megnyirbálása 
biztosítékokat ad a nemzetnek a 
helyett, hogy biztosítékokat venne 
el a nemzettől.

Most azonban oly helyzet állt 
elő, amelyben nemcsak a mi óriá- 
silag megszaporodott pártunknak, 

I hanem az egész nemze nek szük- 
1 sóge lesz arra, hogy a szabadságra 
megérett honfiak megfontolásával 
gondolkozzék és cselekedjék.

En is, mások is, őrt állunk 
azzal a mélységes hazafisággal, 
mely szivünkkel, szivemmel és lel- 

I kémmel összeforrt, s amelyet a 
legnagyobb Mester mellett tanul­
tam meg életemtől elválaszthatatlan 
kellékké tenni.

A jobb jövőnek reménysugara 
lövelt édes hazánk hóval fedett ró­
náira, bórozeire: ma még fagyasztó 
hideg van, de közeledik a tavasz, 
az uj élet, a kikelet. Az elvetett 
mag felett ha vihar tombolna, nem 
érintené a vetést, mert a gondos 
gazda védené és takargatná és haza­
szeretetével melengetné; a vetés 
pedig dús aratást fog hozni az uj

Költemények prózában.
Irta: Ohftrless Baudelaire.

I. Az idegen.
— Kit szeretsz legjobban, te titokza­

tos férfiú, óh mond? Az atyádat, az anyá­
dat, a nővéredet, a fivéredet?

— Nincs atyám, nincs anyám, nincs 
nővérem, nincs fivérem i

— Hát a barátodat?
— Olyan szót ejtettél ki, amelynek 

értelmét mindmáig nem ismertem mógl
— A hazádat ?
— Ki tudja, hogy a föld melyik ré­

szén születtem 1
— A szépséget?
— Hogy szerethetném én a szépség 

halhatatlan istennőjét?
— Az aranyat?
— Gyűlölöm, amint te az istent gyű­

lölöd.
— Hát kit szeretsz, mit szeretsz, te 

különös idegen? Kit? Mit?
— A felhőket szeretem. ■ . a siető fel­

hőket. .. Ott fenn... a csodás gomolygó 
felhőket... az oszló-foszló, tovatűnő fel­
hőket. ..

II. Vénusz és a bolond.
Osodás ragyogó nap 1 Szenvedélytől 

ittasan szívja magába a nagy park a nap 
égető tekintetét, mint az ifjúság magába 
szívja a szemnek izzó tűzót.

Egy hang se árulja el a nagy Termé­
szet mámorát. Mintha még a visek is alud­
nának. Nem úgy, mint az embereké, a Ter­
mészet orgiája nesztelenül folyik le.

Az egyre növekedő fényárban minden 
csillog-ragyog; a virágok égnek a vágytól, 
hogy szine k hatalmas erejével vetekedjenek 
az éter vakító azúrjával. A forróság illatot 
ád a fáknak éa a virágoknak ■ az illatár 
szinte füstölgő gomolyagokban emelkedik 
fel a nap felé.

A Természet e mámorában egy szomorú 
alakot pillantottam meg. A park közepén 
hatalmas Vénusz áll a maga talapzaton; a 
talapzathoz egy bolond simul, egy udvari 
bolond, akinek az a hivatása, hogy ön- 
kénytelen vagy erőszakolt mókáival meg- 
kaozagtassa a királynét, ha lelkiismereti 
furdalást érez, vagy unatkozik. Mosolyogni 
való ruhában állt ott a szegény bolond, fe­
jén csörgősipka. Szemeit a halhatatlan istennő 
felé emelte, miközben könyekkel teltek meg 
e bus szemek.

És e szemek ezt mondták:
— Bn vagyok a legutolsó ember, a 

legelhagyatottabb ember ezen a világon. 
Szerelemben és bará teáéban megcsaltak. 
Haszontalanabb és nyomorultabb vagyok as 
állatnálI Bs mégis... mégis, ón is arra 
vagyok teremtve, hogy átérezzem a te hal­
hatatlan szépségedet, óh esodás istennő. 
Könyörülj meg rajtam, óh Vénusz 1 Szánj 
meg szomorúságomért 6a szerelemre való 
vágyódásomért I

De a könyörtelen Vénusz titokzatosan 
a messzeségbe néz márványszemeivel... a 
messzi, messzi távolban...

III. Hajad égj egész világ.
Hadd szívom be soká, soká hajadnak 

illatáti Hadd merítsem el arezomat fürteid- 
ben 1 Hadd lebegjenek fürteid kelemben, 
min t egy illatos zsebkendő, hogy az em­
lékek és gyönyörök illatával teljék meg a 
levegő I

— Ha tudnád mi mindent látok most! 
0 mit érzéki Mit sejtekI Lelkem ez illat- 
áron száll tova, mint más lelkek a zene- 
szárnyán I

Egy álom emelkedik ki hajadból, egy 
álom: libegő vitorlákkal, hatalmas árbcczok

3‘|a—4°|o-0S

törlesztései* és jelzálogkölcsönöket
földbirtokokra és házakra a lege őnyö 
sebb feltételek mellett a becsérték s|g 
része erejéig ItieszközlönK és leggyor­
sabban lebonyolítunk: •=

Ingatlan és Földhitel Forgalmi-inie/et
GkroBzunsirxxa. és 1VL«-* ixcLe*!

m

1
El

fi
•y
le

jfjf I

Ai 1

. 1:S i 1



9 Ulb&tL&L/j&n

erőre ébredt magyar nemzet szá­
mára

Sokat dolgoztunk ; sokat fárad­
tunk ; sokat dolgoztam és fáradtam 
én is; d > fáradozásunk nem ve­
szett kárba; még egyszer bebizo­
nyít az, hogy a magyart 1 orbács- 
csal és jogsértéssel kormányozni 
nem lehet. Sokan kételkedtek ab­
ban, hogy áll e még a magyar 
nemzetre né..ve ez az ős igazság? 
és most az ő jogtipró rendszerük 
rombadőlése közepette láthatják, 
hogy nem oly gyenge, nem oly 
elaiélt, nem oly romlott a mai 
nemzedék mint ahogy ők hinni 
akarták.

Az a rendszer, mely harmincz- 
nyo ez év ó a hintette az ország­
ban a kislelkü megadást és a po­
litikai korrupeziónak nem egy ne­
mét, még sem birta annyira ki­
forgatni a mag vart az ő ősi 
jellemvonásából, hogy békésen tűrje 
a vak erőszakot ős megcsókolja azt 
a kezet amely t korbácsot kezeli. 
Mis időkben fegyverrel álltak el­
lent az erőszaknak dicső őseink; 
mi szerencsésebbek lehettünk, mert 
nekünk elég volt meggyőződésünk 
szilárdságával állni ellent s ezen 
elieniállá-makka! szemben az erő­
szak összeroskadt.

Nemsokára he fog következni 
az építés ideje. Én bizoin az állam­
alkotó és államfenntartó magyar 
nemzet géniuszában, hogy az épí­
tés ben is meg fogja találni az igaz 
módot, a legjobb szerszámokat. A 
helyzet fejlődése, logikája áradatá­
nak lefolyását régóta akadályozta 
egy is, más is; de az ilyen áradat, 
mióta az emberi társadalom álla­
mokká csopuitosult, mindig és min­
denütt megtalálta útját, a legnagyobb 
akadályok közt is.

Azoknak, kiknek a nemzetek 
sorsa intézéséhez joguk van, köte­
lességük vigyázni arra, hogy ez az

áradat csak termékenyítsen és ne 
romboljon.

Magyar hazánkban mindenki 
ismeri és átérzi ezt a kötelességét. 
Azokban a magas körökben p^dig, 
amelyeket mesterségesen el szoktak 
zárni attól a nemzettől, mely ha 
nem élne és virulna, már rég ösz- 
sze omlott volna a királyi szók, — 
ezekben a magas körökben, értsék 
meg alahára azt, hogy a királyok 
boldogságának egybe kell olvadnia 
a nép^k boldogságával; s a nem­
zet hatalma azonos a király hatal­
mával. Nem egy gyarló rendszer 
véges alapjaira van lefektetve a 
koronák mindenkori érdeke, hanem 
az örökéletii nemzeti erőkben rejlik 
az, melyet fejleszteni kell annak, 
ki ebbe az örök életbe erőt akar 
önteni.

Kibontakozás útja.
— január 30.

A szabadelvű pártban nagy megdöb­
benéssel tárgyalják, az elleniek diada más 
győzelmét. Nam vitatják többé, no^y a 
képviselőválasztás következtében a Tisza- 
kormánynak le kell mondania és csup m a 
megoldás módján tépelődnefe az emberek. 
Többm Andrássy Gyula gróftól, vagy We- 
kerle Sándortól várják a kibontakozás ut­
jának és nndjánaí. megjelölését. Abban 
megegyeznek a szabaedlvüpárton, hogy a 
hatvanhétén alap megmentésére a hitvan- 
hetes polit kasoknak szövetkezniük keli. 
Sokan hibáztatják Apponyi Albert grófnak 
azt az elhatározását, nogy belépett a füg­
getlenségi pártba, amit elhamarkodottnak 
tartanak. Ha ezt nem teszi, ma könnyen 
megalakulhatott volna egy Andrássy- 
Apponyi-kormány.

A diszidensek sorában akként véle­
kednek, hogy a helyzet ma olyképpen ala­
kult, mint a minő 1867 ben volt. Tapinta­
tos, böles és higgadt gondolkozásu politi­
kusnak kell kezébe vennie a megoldás dol­
gát és a hatvan hetes közjogi alapon olyan 
programmot összeállítani, mely a kiegyezési 
törvények becsületes végrehajtását és a két 
állam között való paritásnak teljes érvé­
nyesülését tűzi ki a kormányzás czéljául.

í;a>5 január 30

A függe'lenségiek táborában ujjongó 
örömmel i. r.<.vaij k * választás eredményét, 
nmei / a légvár ne-ebb reményeket is még­
ha adts. A további tennivalókról még nem 
tanae köznek Ez a választás után össze­
hívott; konfernnezitó dolga lesz. A párt kör­
ben fönn vo t tegnap is Kossu h F., Po- 
lónyi Géza óu több uj képviselő, akik be- 
muta koptak a pártelnöknek.

Szó volt n Ház m »galaku’ásáról, kor- 
elnök, int leurögebb képviselő, természe­
tesen Madarász József lesz, aki azonban 
i raare es elvénél fogva, ho«y a fekete sárga 
zászlós királyi várba nem vezeti a képvi­
selőket, valószínűiét? le fog mondani és 
helyette Szappanos István, ki o-'k rnéii füg­
getlenségi t epvisalü lesz a k orelrtök, aki 
egv évvel fiitalabb nálánál. H t/.ehiöknek 
Apponyi Albert grófot, Darányi Ignáczot 
és Thaly Kálmánt emlegetik, de ez mind 
korai kombináczió.

*

Tisza István gróf miniszterelnök je­
lentést fug tenni a királynak a választások 
eredményéről és a parlamenti helyzetről, 
amely a választás következtében válságosra 
fordult. Tisza miniszterelnök az utóbbi idő­
ben még hgbizalraas bb környezetében is 
tartózkodott p ilitikai nyilatkozatoktól és a 
jövőre iráa.tuió terveinek vagy nézetének 
kinyilvánításától. Azt azonban kétségtelen­
nek tartják, némileg is tájékozott körökben, 
hogy hosszabb válság lesz, amely alatt a 
király beható és minden oldalra kiterjedő 
tájékozást fog magénak szerezni, személyei 
kiaallgatásofc során a politikai he.yzetről, 
az egyes partok álláspontjáról és a helyzet 
megoldására vonatkozó tervekről. Politikai 
körö z ben azt hiszik, hogy minden oldalon 
meg van s készség, a helyzet kibonyolitá- 
sára ős úgy tudják, hogy az ily irányé 
többrendbeli tervek alapján a választások 
következtében beállott uj helyzetben is nem 
lesz nehéz 6 felségének állást foglalni. Bá­
zel az optimisztikus fölfogással és infoi má- 
ozióval szemben a stabddelvüpárt körében 
pesszími jztikusan ítélik meg a helyzetet és 
azt tartják, hogy kormányképes többségi 
pártnak megalakítása a mostani választás 
alapján lehetetlennek látszik. Azt azonban 
mindenki kétségtelennek hiszi, hogy a Széli 
által inaugurált rendszerváltozásnál tovább- 
menő uj kormányprogramra lehet o ak as, 
amely a pártok egyetértésével alapul fog 
szolgálhatni az uj kormanyképes többségi 
pártnak kialakulására és ezzel a helyzet ki- 
bonyolitását teszi lehetővé. Mindkét iránya 
kombitiőedóban a bizonyos idő múlva be­
következhető uj választás szükségessége is 
szerepet játszik.

kai. Messze tengerekről beszél ez az álom, 
h>i la igyos szellők játszadoznak, hol az éter 
sötétebb kék és érett gyümölcsök illatától 
van átitatva a levegő, hol enjhet érez az 
emberfia, mintha óriási levelek hősen le­
gyeznék.

Hajadnak oozeánjában egy kikötőt 
látok, hói egy szomorú melódia zengzetét 
hallom. Kikötőt, ahol minden nemzetnek 
erős fóifiai dolgoznak, mindun fajtájú hajó­
kon, melyeknek dúsan ozifrázott testei a 
végtelen égen sikianak át, melybon örök 
forróság hevít.

Mikor hajada megsimogatom, újból 
átélem a gyönyörűséges bá-yadtságnak 
óráit, amelyeket egy s ép hajó kajütjéhen 
töltöttem, együtt veled; a hullámok ringat­
ták a hajót, a kajütbon csupa virág, bóditó 
illattal; hajadból a dohánynak, ópiumnak 
és ozukornak illatát szívom.

Hajad az éjszakában úgy hevit, mint 
a forró égöv éjszakája.

Hagyj dúskálnom kezemmel nehéz fe­
kete hajadban 1 Hadd csókolnom lázasan 
törteidet. Úgy érzem ilyenkor, mintha em­
lékeimet csókolnám fel újra a halálból a 
való életre!

IV. Mámor.
Légj mindig mámoros: ez az igazi I

Ez az alfája és ómegája a bölcsességnek. 
Ez a lét és nem lót egyetlen kérdése.

Mámorban nem fogod érezni az idők 
rettenetes terheit, amelytől roskadoznak 
vállald, mely leterit a földre. Mámorban 
légy szünetlenül I Csak mámor, mámor 1

De mivel szerezd meg ezt a mámort ?
Borral, költészettel, erénynyel, asz- 

szonynyal, ahogy tudod. Csak mámor le­
gyen

Es ha egy napon... valahol... egy 
palota lépisőjén vagy egy utozai árok zöld 
füvén vagy szobáoskád tompa magányában 
ébredezel ha mámorod gyöngül, ha egészen 
elszáll: akkor kérdezd meg a szélvészt, a 
hullámot vagy a csillagot, vagy a röpülő 
madarat, vagy a toronyórát, vagy valamit, 
ami mozog, forog, száll, sóhajt, szó­
lalj kérdwd meg t6lak: minek az órája

Es a szélvész, a hullám, a csillag, a 
toronyóra mind ezt fogják felelni:

— A mámor órája. Ha nem akarsz az 
idő meggyötört rabszolgája lenni, mámoro- 
sodj meg újra, légy mámorban szüntelenül. 
Borral, költészettel, erénynyel, asszony- 
nyal... Bármivel szereid meg a mámort, 
ahogy tudod,eaak mámor legyen, mámor...

Száz éves irodalmi pör.
Csokonai halálának 100 ik évfor­

dulóján.
— január 80.

Száz évvel ezelőtt, sok hányattatás 
nélkülözés, nagy csalódások és zajos szen­
vedések után a magyar költészet uttőrf 
alakja, a kiváló tehetségű Csokonai Mihály,
1806 január 28-án Dsbreozenben elhunyt 
Mostoha volt hozzá egész életében a sors ■ 
mikor küzdelmes élete után lehunyta örökre 
szemeit, sírja fölött a pörlekedésnek olyan 
vihara tört elő, melynek hullámai évtizedek 
mulvai is alig tudtak lecsendesedni, külö­
nös elfogultság, türelmetlenségből származó t, 
félreértések idézték elő a perlekedést, mely 
arkadiai pör eimen a magyar irodalom 
legszenzáeziósabb csatáinak lett forrásává 
Pedig nemes indulat, hazafias kegyelet 
volt az első momentuma a Csokonai eirje 
fölött támadt villongásnak ■ csak később 
jelentkezett a debreozeni irók és a Kazinczy 
pártja között az a késhegyig menő háború 
mely ennek az időnek egyik hazafias mes- «nu, 
galmát olyan szenzáozióssá és hírhedtté 
emelte. A régi kolozsvári és erdélyi közélet 
egyik rokqpssenvee alakjának, OaaraiW'ne- Járt- 
kasnak lelkében merőit föl előasör a kegye-
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letes gondolat, hogy a Csokonai <mVkét 
közadrtkoíáw uijári valameiy siremiekkel 
vagy oszloppal örökítse mag a nemzet az 
Utokor szamftra

A Cherei Farkas szeri plése van tisz­
tázva eddig legkev6íbbe a hires ak démioi 
porben, azért nem csuk ak ualnása mialt, 
hanem irodalmtörtoneti szempo *ból is ér 
dek.es az 6közreműködésének megailapitása, 
mely ezü'őuka 1» tv az ark> diai pör meg 
indulásának. A harozok kitöréséhez já u t 
Kazinczy Frrenozi.ek a Mawyar Kurír 1805 
évfolyaménak 15 ík szamaba' CaokonaiiOi 
szóló tudósítása, melyben a Csokonai költé­
szetét többek között a ozini. rnus és misan 
trop kifejezésekkel jellemezte. A ntkroióg- 
ban Kazinczy a legnagyobb részvé tel irt a 
Csokonai haláláról, az őszinte elismerés 
hangján emlékezett meg költészetéről, de 
rámutatott a Csokonai reális irányzatára is, 
melyet az 6 tulbigiiott eszményies állás­
pontjából iiélt meg. A debrec eni Íróknak 
ez a megítélés em tét zeit, noha semmi 
fulánkja nem volt s Kazinczy sietett rög­
tön a kifejezések félreértéséből származó 
ingerültséget feloszlatni. Közbe in Erdélybe 
Cserey Farkas barátjához, kivel tudatta, 
hogy a Magyar Kurírban közzétett tudósí­
tásai ói iróbarátui egyhangúlag úgy véle­
kednek, hogy annál szebb és igazabb jel­
lemzést Csokonainak senki sem idtiatta. 
Egyben azt is jelenti, hogy » debnozeni 
Írók nincsenek megelégdve a tudositással a 
annak egyes kifejezését a Csokonai emlé­
kére sértőnek és méltatlannak találálják. 
1805 április 8 án válaszol Cserey az „ele­
nyészett holdnak 31 én költ“ Kazinczy-féle 
levélre s ebben a válaszában irju a követ­
kezőket, melyek a hires arkadiai pör kitöré­
sének váltak később okaivá :

„Az ón Ítéletem — Írja Cserey — 
sőt magamba elszánt vágyódásom az volna, 
hogy mi a háládatos nemzet nevében ezen 
Házi Verselőnknek. emlékezete állandósítá­
sára állítanánk egy Monumentumot; tudom 
érdemes anyja és vérei nem fogják elle­
nezni, hogy lakása belén a háládatos tisz­
teletnek és szeretetnek ezen legfőbb bizony­
ság u jele emeltessen.“

Az „emlékeztető építmény “ felállítására 
gyűjtést ajánl és a kivitelt a Kazinczy Íz­
lésére bízza. „Forró heljbe hagyással“ vette 
Kazinczy a Cserey indítványát, mire Cwey 
1805. május 20-án sürgeti a terv újságokba 
való kihirdetését arra való hivatkozással, 
hogy a kegyelet kultuszát kell Sallustius és 
Rousseau szerint terjeszteni, midőn egy elal- 
jasodott nemzetet falaka, nak támasztani. A 
levelezés Cserey és Kazinczy között mind 
szorgalmasabban folyt, az egyik igy tanácsolt, 
a másik amúgy, midőn 1905. szept. 24 én 
Cserey újra ir és a következő javaslatot 
teszi:

„Nekem ezen építményre egy gondolat 
jutott eszembe. A vason fül heljet bekanya­
rodó kígyók tartanak koszorút, mely kör- í 
nyékezi Csokonai ősi ozimerét, az alsó kéz 
téglából épülve, közepén vagyon faragott 
kőbe bevésve az inseriptió: a momentum 
hátulsó részére bizonyos távolságra ültető- 
dik egy Platanus Orientalin, melyet én adok, 
jobboldalról két jegenyafa, olasz, közepekbe 
egy gyászfüz Salix Babitonia,balról hasonló­
képen — elől a két szeglethez olyan formán, 
hogy a szegletek óle csak félignyire taka- 
rodgyon el, távúiról nézve megint két olasz 
jegenye.

Ez volt Csokonai „emlékeztető épít­
mény "-ének első terve, melyhez a vasat 
Cserey adta volna. Ámde Kazinczy 1806 
okt. 7-én már válaszol az indítványra és 
ellene van a Cserey összes terveinek. 0 
nem javasolja sem az olasz fákat, sem a 
„Sandsteint“, sem a követ, sem a márványt, 
mert mindezek olyan dolgok, melyek nem 
valók Debreozenbe. A iákat ellopnák, a

márványt etördoluék, legjobb ilyen körűi­
méi yek . köüoit még a babiloni fűz, mely 
antik síi ü halotti rmdt noze mellől ímei- 
fcidtie ki. C/.imer a hírlapra nem való, mert 
C okonai felcser fia is költó volt e egyik 
révén sí m illik nemesi ezimtrre) való hival- 
gés elmekének. Hanem a czimer helyéb 
eKy »E'po“, mely jelentené a lelket, to­
vábbá Csokonai lelekbai hatatlanságáról 
szó ó költeményét és a Pillangóhoz Írott 
g>önyöru dalát — nei< csak i'lene, hanem 
a művészi hatást nagjban fokozná. A sírkő 
egyik oldalára a Csökönéi születési és ha­
lálozási éve jönne, a másikra pidig a kö­
vetkező felirat:

Árkádiában éltein én ia.
Ha sikerülne ezt a feliratot vésetni a 

sírkőre, „az igen jól illene es az olvasó 
megérdekelve fogna távozni sírjától* — 
úgymond Kazmczi.

A nyilvános téren emelendő emlék- 
oszlop helyett tehát díszes sírkőben álla- 
púdnak meg s midőn Cserey megkapja Ka- 
zincz-ynak 1805 ben a „folyó bo.dnak 7-én* 
Írott levelét, örömmel veszi a Kazinczy ter­
veit és helyben hagyja összes észrevételeit, 
íme, igy volt elkészítve a Csokonai sírem­
lékének ügye a két jóbarát között, mielőtt 
a kezmeég vagy a pesti és bécsi magyar 

; uj.^áeok legkevesebbet is tudtak volna a 
í tervbe vett kegy eletes őzéi felől. Cserey 
I most már sürgeti Kazinczy t a síremlék ügy- 
I ben való felhívása közzétételére s ezeknek 

a sürgető és buzdító leveleknek a hatása 
; alatt intézett Kazinczy a „Hazai Tudósítá­

sok* 1806 ik ó folyamának XV ik számá­
ban fölhívást a nemzethez. Itt ajánlotta 
nyilvánosan az „Árkádiában születtem ón 
is“ feliratú sirkő létesítését s ezzel a gya­
nútlan, minden ozélzat nélkül való, tisztán 
az 6 túltengő klasszikus ízlését jellemző ki­
fejezésen egyszerre feltámadt a harez, me­
lyet óvek múlva sem lehetett lecsóndesiteni.
A debreceniek, kiket Kazinczy már nem 
egyszer igen érzékenyen kigunyolt írásai­
ban, az arkadiai kifejezést ezélzásnak vet­
ték, melylyel Kazinczy „sioáriusi döfést“ 
iparkodott intézni ellenük.

Ott találták aztán Csokonainak egyik 
Írását, melyben Árkádia értelmét marha­
legelőnek veszi, de ott találták még a 
oarthelemy franozia iró utalását, aki Anar- 
k ázásával Árkádiát úgy jellemzi, mint a 
legkitűnőbb marhalegelők egyikét, fők peu 
a szamarak számára. A debreozeniek érzé­
kenysége nem volt minden alap nélkül való 
a Kazinczy kicsinyes, lenéző s gúnyos nyi­
latkozatai után, viszont Kazinczynak is volt 
oka nem egyszer a keserű kifakadásokra,
— az arkadiai kifejezés azonban mindenféle 
ezélzat, sértő szándék nélkül jött a a Ka­
zinczy feltétlen jóhiszeműségét as matatja 
legjobban, hogy 6 is idegenből — Poussin 
után — vette át abban a hiedelemben, hogy 
ennél stilszerübb és s ellemeeebb feliratot, 
mely még hozzá klasszikus mázsái is van 
bevonva, — magyar költő nem kívánhat. 
Hiábavaló volt tiltakozása, nyilatkozatai, 
személyes és hírlapi felvilágosításai, a deb 
reozeni Írók megbántást véltek a feliratban, 
frontot csináltak ellene és ason voltak, 
hogy a síremlék felállítását megakadá­
lyozzák.

Fellépésüknek még is lett az ered­
ménye, mert 1806 végén Halmi feliratával 
állítottak egyszerű sirf t a Csokonai ham­
vai fölé, 1817-ben pedig Domby Márton 
latin feliratú emlékszavaival állították fel a 
második síremléket Domby buzgóságában 
elfelejtette jelezni a születés és halál idej t, 
de már ekkor nem lehetett segíteni a dolgon 
s igy maradt a síremlék 1886 ig, mikor is 
mét sok viták, nyilvános felszólalások, hír­
lapi polémiák után Beregszászi Pál állította 
fel az uj síremléket. Csak 1871 ben ment

teljesedésbe a Cserey Farkas azon óhajtása, 
hopy lakása heiyóu „( m ezteiő épitn énj* 
hirdesse a CsoKonai talentumai. A debre­
ceni kollégiumi téren 1871 ben leplezték 
ugyanis le az Izsó Mi Klóé aitai készített 
Csokonai szobrot s ezzel a ténnyel a ma­
gyar kö önség óa Dabreozeu varosa meg­
adta emlékének azt az elismerést, me'yet 
Csokonai rajongó magyar ágával s kiváló 
talentumával mar egy századdal ezelőtt 
kiérdemelt,

Zuboly.

Tövisek.
(?) A túlbuzgó labancz lapok azt ír­

ják, hogy T/sza Pista, bukása után, el­
lenzéket csinál a kormányra jutott füg­
getlenségi pártnak. És mi-e való lenne 
az 6 ellenzéki szereplése? Hiszen ed­
dig is eléggé kimutatta már a fogafe- 
hérétl

*

(*) A helybeli labancz lap a válasz­
tások után nem lett sv&rcz, hanem 
veisz, most már békiteni akar, rimán- 
kodik, hí gy ne bántsa az ellenzék a 
Tisza-korrnányt, mert az csak „tévedett“ 
a — hazafiságban, de azért annak az ut- 
mutatéja a haza. No igen, de az a haza, 
melyet meg is lehet enni különféle zsí­
ros vállalkozások alakjában és mely arra 
szolgál, hogyha Bécs parancsol, hát alá­
zattal, szónélkül í zessen.

*

(!!) A labancz lap veisz-a múlt szom­
bati czikkében még ezeket is írja: „Mi 
jogon bitorolja az ellenzék a hazafiság 
jelzőjét kizárólagos jogosultsággal a saját 
részére, bennünket pedig gyanúsítva, rá­
galmazva és megvetve, csak hazaárulók­
nak ezimez I“ — Ugyan, ugyan, tisztelt 
lap, hisz épen az a baj, hogy nem haza- 
Árulók önök, hanem nagyon is veszik 
és eszik a hazát és mi épen azt akarjak, 
hogy meg ne faljanak az elhízásban, ha­
nem menjenek egy kissé soványitö kúrára 
— Tiszával együtt.

•
(???) óh milyen jámbor, hazafisággal 

telitett újság lett ez a helybeli „Szabad­
ság“ a választások utáni Azt is emlegeti, 
hogy meg kell bocsátani a magyarnak, 
még ha kormánypárti is. Hát hiszen mi 
meg is bocsátunk, de kérdjük, ma~yar-e 
az, aki tudva, idegenből importált né­
máira szavazott, akiről tudta, hogy min- 
denrekész szolgája Béosnek ? Az nem ma­
gyar, az mameluk, az az istennél sem ta­
lál bocsánatot!

e
(—) Ama bizonyos labancz újság 

■»ég ast a régi, kedves burját is pengeti, 
hogyha az országgyűlés összeül, ismét 
elétről kezdi az ellenzék az ádáz harezot, 
folytatva a személyes hajszát a kormány 
ellen. Oh quanta species! Mintha nem 
tudnád, hogy mire az uj Ház megnyílik, 
akkorra a te Tisza-kormányod már ott 
lesz a geszti sírboltban és az a kormány, 
mely követni fogja, bizony az már nem a 
te kormányod lesz!

A t. gazdaközönség 
figyelmébe!

BAGHBB BUDOLF Mr. ezabadalm ázott ekegyára, MELICHÁB FBBBS0Z Mr. 
gzabad. vetógépgyára aánlja : E’ACZ-rerdttciü ectüektit elpueztithatatlcn 
aozélfejekkel továbbá világhírű pároe corn „UKICÜM BBILL" sor etigépeit, 
járginyos ezeoskavágóit, répavágóit is egyéb takarmanykéezití gépelt. — 
— 1 1 ........ . Debreozeni képviselet ée gyári raktár:

Báhsei Sándornál
JPiaoz-utova Í30. az.
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(ü) Nincsen győző ős nincsen legyő­
zött. tí ha'ug |til‘ZU’al víg sziaij* magát 
a helybeli jSzHliad-iág*1 Ugyan ne tessék 
már okveiszterlenked ■ i,— hogyne volna it 
győző? A m-gvar lüggetlen^ég eszméje 
győzött diadalmasa , a Tisza télé ma- 
melukok pedig legyőzitek oly csúfosan, 
hogy e vereség rajok nézve valóságos mo 
bácsi vész!

*

(—x) A labinoz lapok szerint nagy 
átalakulások lesznek a pótkeretekben. 
Bizony ez igaz; cőb iák között elmarad­
nak az ingven-8 láviratuk, he lesz szün­
tetve a szubvenczió a szabadelvű (?) la 
póknál, — ez pedig csakugyan megvál­
toztatja a politiki i pártkereteket

Tövis.

EGYHÁZ ES ISKOLA.
Dr. Baltazár Dezső örök«. A

szobosíiói ev. rof. IjIkószí adásra 23 án 
pályázlak. Dr. Baltazár Dezső esperes el­
nöklete alatt Szoboszlon 26 án d. e. ejte 
tett meg a lelitóspjelölés. A jelö ő bizottság 
tagjai voltak esperesen kivul: Kiss Ferencz

6-lad tnyi lelkész, L mgyel Imre tanáosbiró, 
etey Ignáoz es d'. Maiatinszky József. A 

23 pályázó közül 18 jelöltetett, a többi pá 
lyázó kepesitése nem találtatott megfelelő 
nek. A ijelöhek közül jeles képesítéssel 
bírnak: Szabó Antat balm uuj városi, Ve­
ress István kórösnagyróvi, F. Varga Lajos 
nagyráb ni, Rao< Karoly szapár>falvai, Mé­
száros Lajos suápi, Vásárhelyi Zsigmoi.d 
azamosui aai lelkészek. Jó aópesitést ti d 
nak felmutatni: Csia Kálmán etédi (Három­
szék), Murányi Janos somogy-balványosi, 
Tóth J izaaf köröalsdányi, Béltoki Lajos 
mándoki, Janka Károly homonnai (Zemp­
lén), Sdiágyi Imre nyirbogáti lelkészek és 
Uray Sándor debreozeni segédlelkész. A 
■zámitásba vehető pályázók közül a dön­
tés Szabó Antal és Bólteky Lajos között 
lesz Szabó Antalt gazda közönség na­
gyobb és tekintélyesebb része, az iparos­
ság és a munkásosztály támogatja. Meg­
választatását nagyban elősegíti az, hogy a 
város apraja-uagyja kiváló szónoki képes 
eég ét és barátságos szerény modorát jul 
ismeri.

UJ leiké». A debreozeni lelkészi kar 
egyik fiatal, tehet égés tagját, Biró Ferencz 
helyet es lelkészt a bihar megyei Örvónd 
község egyhangu'ag lelkészévé hivta meg. 
Az ifjú lelkész Debreozenben Kiss Albert 
lelkésznek volt káplánja. Szorgalma, tehet­
sége folytán mindenütt megszerették Bírót. 
Nemrégiben édes atyja, Biró János örvóndi 
református lelkész elhunyt. Az örvóndiek, 
kik rajongással szerették lelkészüket, most 
egyhangúlag hívták meg lelkészüknek Biró 
Ferenozet, ki édes atyja örökét február hó­
napban foglalja 6i.

Zsinati jegyzőkönyv. A múlt évi 
november 10 en megnyílt és a fővárosban 
lefolyt református zsinat jegyzőkönyve most 
hagyta el a sajtót. A terjedelmes és szépen 
elkészített jegyzőkönyv nyomtatott példá­
nyait, melyet Sass Béla zsinati jegyző 
szerkesztett, most küldi szót az illetékesek­
nek a püspöki hivatal.

NAPI HÍREK.
— Kossuth a debreozeni diák­

ságnak A debreozeni diákság az ellen- 
aék fényes diadala alkuiméból szombaton 
üdvözlő táviratot küldött Kossuth I erencz- 
nek. A függetlenségi-párt nagynevű el­
nöke a következő táviratban köszönte meg 
az üdvözletét:

A debreozeni főiskola szénit rának 
D b eczen.

Történelmi hHzafindgu debreozeni 
főiskola ifjúságának üdvözletét meleg 
köszönettel viszonzom.

Kossuth Ferencz.
— A böszörményi mand tűm.

Hajduböszörménvu-k tudvalevőleg két je­
löltje volt, Ben dek János volt képviselő, 
lapunk főszerkesztője Kore-uth i árti pro 
grammal, Böszörményi Stndor p dg Tisza- 
párti programmal lépett fel. Böszörményi 
belátta, hogy ebben a hajdukerületben a 
lahauc/.-politikának hive alig akad és a 
jelöltségtől a b.ztos bukás tatában visz- 
szalepett. Tegnap délein*, a hajdúböször­
ményi lüirgetlenségi pórt Kálmán L*jos 
ügyvéd elnöklete alatt illést tartóit, melyen 
a kerület leendő képviselője Benedek Janos 
beszólt híveinek, kik a legnagyobb szere­
tettel veszik körül. Beszélt meg S u yogh 
Mibáy mátészalkai képviselő, ki Kossuth 
Ferencz küldötteként szólott a böszörményi 
választópolgárokhoz. Beszelik, hogy Tiszáék 
még állítanak ellenjelöltet Böszörmény ben, 
de va ószinütlen, hogy az annyi helyen el­
bukott labanozpárt ujibb busásnak tenné 
ki valamelyik mameiukját Biztosra vehető 
hogy Böszörményben a február 2 iki vá­
lasztáson Benedek Jánost a varos népszerű 
volt képviseljél egyhangúan választják 
meg.

— A városházáról. Vargha Elemér 
dr. polgárate-flcri titkár két heti betegsége 
utáu ma foglalta el hivatalát.

Aj közgyűlés e ö&csiitase Ma d.
e. teljes tanácsülés volt, melyen a holnap 
d. u. tartandó közgyűlés tárgyait készítet­
ték elő.

— Temetők rendezése. A város már 
évek előtt o 6 bu vette a temetők rendezé­
sét és egy központi temető létesítését. Az 
egyes hitfelekezetekke! ezirmyban folytak 
is már tárgyalások, de a rende óshez szük­
séges költség hiánya miatt az ügy rende­
zését elhalasztották. A nagy kölcsön kere­
tében a temető rendezésére is vettek fel 
nagyobb összeget és most hogy a minisz­
ter jóváhagyta a nagykölosön ügyét, a te­
metők rendezése is újból felszínre kerül.

— Az Ifjúság Csokonai sír­
jánál. Ma délután a debreozeni főiskola 
hallgatói elzarándokolnak a nagy költő 
sírjához, hogy temetésének századik év­
fordulóját megünnepeljék. Az ifjak a sír­
nál nehány Csokonai dalt énekelnek el, 
azután pedig egyik hallgató Csokonairól 
mond emlékbeszédet.

— Esküvő. Bállá J.nő, honvédszáza­
dos, a debreozeni tisztikar egyik rokonszen 
vés e kedvelt tagja tegnap d. e. esküdött 
örök hűséget a Deák Ferenoz-utozai izr. 
templomban Steinberger Fannynak.

— UJ elleneik! képviselők. A füg­
getlenségi párt folyton gyarapodik. A teg­
napi nap folyamán két helyen volt válasz­
tás és mindkét helyen a Kossuth párt jelöltjei 
kerültek ki győzedelmesen. Egyik Makó, 
másik Baja A kormánypárti jelöltek visaza- 
lépíek.Ugy, hogy Makón Just Gyulát, Baján 
Rojk Aladárt egyhangúlag kiáltották ki 
képviselőül.
.... “ fll4e- Az ipartes­
tületi betegsegélyző igazgatósága ma este 
h®t órakor ülést tart, melyen a múlt évi 
jelentést tárgyalják. Ugyancsak a mai igaz­
gatósági ülésen intézik el az elszámolást 
és a költségvetést is.
... — Mlnissterl kőssönet. Berzeviozy

Albert közoktatásügyi miniszter özv. őry 
Mihályné debreozeni lakosnak azon alka­
lomból, hogy a siketnémák debreozeni in-

I
tózete e-éljuird 100 korona adományt adott, 
köszönetét fej >zte ki

— E.őljkróeági tagjelölés. A meg­
üresedett ip.rtebtuleii eiOijurósági tagok 
helyébe most folynak a szakosztályok je­
lölő ülései. Tegnap délelőtt az ácsok tar­
tottak ülést e.. egyhangúan ifj. Pethő Györ­
gyöt jeloltók az elöjárósagba. Ma délután a 
timarok és a o/ipószek, holnap pedig a 
oűzmauiók tirtanak ülést.

— Választások a Zion egyletben. 
Va-árnap deiutan tartottak a Zion-egylet- 
ben a választásokat, ame yen délután 3 
óratol éjszaka 12 óráig eltartott. Megvá­
lasztották választmányi tagokul: ifj, 
So ívsrz Vilmos, Hoffmann Sándor, Sohvars 
M L, E nerioh Arnold, Ró/sa Lajos, Ro- 
sonb rg Simon, Keiner Adolf, ifj. Wider 
Samu, Bányai József Kuoz Dávid, Krono- 
vttz I/nao/, Giuok Adof, ifj Kellner Dá­
vid, W üsz Jozm f, Mo nar József, Fényes 
Mór, Rózsa Ignacz, Herozfelder Géza, 
So.warz Armin, Gottlieb Dávid, Klein 
Miksa, Steiner Gyula, a rendes tagok so­
rából: Fei yő Sándor, Fejér Ferencz, Stern 
József, Huohf-ider J-ika , Túrái Farkas, 
Khon L'pót, Lus/tig D?zső, Rosenfeid Sa­
lamon, Rosinger Lajos, dr. Freund Jeni 
a pártoló tagok sorából.

— Asztalosok ülése. Az asztalon- 
szakosztály váiasztmányánuk ma délután 
négy órakor az iparosok tanácstermében 
ülése lesz, melyen kérvényeket intéznek ei

— A máv. altiazi kör elnöksége 
felkéri a dalárdája müsodő tagjait, hogy f. 
hó elseje s erdan, és 3-an pénteken este 
8 órakor tartandó próbákon teljes számban 
okvetlen megjelenni szíveskedjenek.

— Elismerés a kamarának. A ka­
mara ipurfej tisztesi ozélokra fordítja jöve­
delme egyharmad részét. Éhből utalványon 
a kamara aztán szakmunkás! segélyeket. A 
kereskedelmi miniszternek a kamara ezen 
áldozatkészségéről egyik szakiskolai igazga­
tóság jelentést tett, ebből kifolyólag a mi­
niszter a kamarának meleg elismerését fe­
jezte ki.

— As épitömunkások bálja. As
épitőmunkások szombat esti jelmezbálja 
pompásan sikerült. Kedélyes volt a mulat­
ság, kitűnő hangulat uralkodott s mindenki 
jól mulatott.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálo­
zást osztályánál a következő haláleseteket 
jelentették be; Molnár Ferencz ev. ref. IS 
napos, özv. Hidvóger Mihályné izr. 72 éves, 
Saradi Berta róm. kath. 21 éves, Vsrga 
Gábornó ev. ref 37 éves, Ivánosik Istvánná 
róm. kath. 32 éves, BUint ev. ref. négy á, 
Nagy Mihály ev. ref. egy hánapos, Nagy 
Andrásnó ev. ref. 30 éves, Kovács István 
ev. ref 81 éves, Kiss Péternó ev. ref. 86 
éves.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen* eredeti távirata.

A politikai helyzet.
Ugrón Gábor nyilatkozata.

Budapest, január 80. Még mindig esek 
a tervezgelésnél tartanak. A legképtelenebb 
kombináeziók közepette azonban világos 
már is mindenki előtt ée befejezett tényként 
beszélik Tisza bukását.

Ugrón Gábor a jövőről igy nyilat­
kozik :

A király as alkotmányos Mókás­
ból híven as orsságos függetlenségi és 
48 as pártot, mint a parlamentben es 
ldö szerint legerősebb pártot bissa meg 
a kabinet megalakításával.

Ebben az esetben a proozessusigen kurta. 
Mi a parlamentben programmot adunk 
ós e programm alapján kérjük a felség­
től a Hás föloszlatását. Éa ekkor a nem-
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*eten u ror: döntsön, a 48-as vagy 67-es 
jogi alapul fogadja e el Én az: hiszem, 
hogy a 48-HS alap mellett nyilatkozik meg 
« nemzet Egyébként pedig a tennivalók 
iránt a párt öst-ze-sege dönt majd, szem 
előtt tartásával annak, hotjy azt a történeti 
pillanatot, amikor programmját, ha talán 
fokozatosan is, miudaeonáital megvalósít 
hatja, elszalasztania nem szabad. Nekem 
gondom lesz rá, hogy ne szalassza el.

Rudolf trónörökös halaidnak 
évfordulója.

Béca, janu-r 30. Rudolf trónörökös 
halálának mai, 16 ik évfordulója alnaimá 
ból a király reggel m igjelent a kapuozinu- 
sok sirboltjábun és Rudo.f koporsójánál 
hosszasan imádkozott. A Koporsót S.efania, 
Erzsébet fóherozegnö és a nemet császár 
koszorúi boritjak.

A király Budapesten.
Budapest, jan. 30 A király február 

első hetében Budapi's re jön, hogy a poii 
ti kai helyzet megad is» felől előkelő poll 
tikosokkal értekezzen. Po itik ii körönben az
a vélemény, . hogy a királynak alkot 
Hiányos kötelessége Kossuth Foren 
«set és g óf Apponyi Aibenet k hall 
gatasia hívni es velük — mint a leg 
•r sebb politikai part veset ivei a meg 
•ldksra vonat&o Oiag tárgyalni.

Eoaliozlős kormány.
Budapest, j m. 30. Előkelő politikusok 

is valószínűnél«. tartják annak a kombiuá- 
eziónak te jssedésót, mely szerint a Tisza 
kabinetet egy koalieziós kormány követi. 
Ennek élén Luk os László vagy Taliián 
Béla állauak.

A mai választások.
Orosháza, jan. 30 A Kossuth párt 

jelöltje Veres László nagy előnyben v m a 
szocziálista jelölttel szemben. Megválosztása 
bizonyos. A választás a késő esteli órákban 
ér véget.

Oyoma, jan. 30. A függetlenségi Fábjry 
Károlyra délig leszavazott 546, a szó ziális- 
ták jelöltjére 202.

Az orosz forradalom.
Gorkijt felakasztják.

Pétervár, jan. 30. Ma és teg­
nap mindenfelé azt a megdöbbe­
nést keltő hirt tárgyalták, hogy a
főkormányzó Gorkij Maluot, » 
híres Írót ki akarják végezni

A főkormányzó fel akarja akasz­
tatni Gorkijt és a halálos ítéletet 
megerősítés végett a czár elé ter­
jesztette.

A hir óriási megdöbbenést és 
felháborodást keltett, de bíznak 
abban, hogy a ozár ehez a gaztett­
hez nem adja beleegyezését.

Varsó, deoz. 30. A munkások 
és a katonaság összeütköztek. A 
katonaság sortüzet adott. A halot­
tak számáról pontos értesítés még 
nem jött, de hir szerint több százra 
rug a halottak száma.

SZÍNHÁZ.
Tévedések játéka.

Szombat este Csokonai halálának év­
fordulóját egy ünnepi ódával és egy klaesi- 
kns vígjátékkal ünnepelte meg szinhá- 
**nk. A Váll Nagy Gusztáv igazán szép és 
lendületes Csokonai ódáját Caiky László 
esavalta el érozes hangon, de kissé monoton 
wtylneban. Utána Shakespere egy csodásán 
bohózatoe darabja, a Tévedések játéka ke­
rtit színre.

S ima, a háromszáz év multáni „mo 
dem“ közönség, — amely talán szívesebben 
iáij-» a szil.pádon az estélyek és szalonok 
légkörében kifej'ődő vrámái csomókat — 
mint az ephéi-ui tógát, vagy a Hamlet kö­
penyét — mondom, ez a mod rn közönség 
is milyen jól mulatott ezen a minden ke- 
sernyé-aégiő: ment helyzet vígjátékén...

Mert a nagy britt, még csak pályája 
kezdetén volt, mikor a „The comedy of 
errors“ nevetséges jeleneteit papírra vetette. 
C <ak a fantázia és lángósz vezette tollát. 
M^rt hiszen komédia iró találhat-e ki el­
mésebb trend zést, mint a Tévedések já­
tékáé, ahol a Piauius récü m estije uj, ma­
gasabb érdeket nyer az öreg Aegeon sorsa 
altat.

Ebben az uj korban a vígjáték volt a 
Suakspere elem . Képzelő ereje szabad .n 
bá ihatott emberekkel és dolgokkal, c«a- 
pongó ked/ónek fokét ereszthetek A tragi­
kum fel lője csak később csillan fel nála a 
Valenciai kalmárb n Mert csak a Shyloci 
risáosoló nevetőse és sorsa, hatalmas con- 
o pciój ival érezteti velünk a tragódiairó 
jövő nagyságát...

Ezért keli más szempon ból nézni és 
mérlegelni a Tévedések játékát, mint a ké­
sőbbi darabj «it...

Megvallom, hogy semmi sikert sem 
vártam az előadástól. De örömmel mondha­
tom, hogy kellemesen csalódtam...

Mert kitörő kaozagás ugyan nem resz­
kette! te meg a mi öreg színházunk falóit, 
de a jókedv, a csöndes nevetés és a fel fel 
hangzó tapsok biztosították a sikert. S ebben 
első sorban nagy része van a szereplőknek 
és különösen Hahnel Arankának, aki csodá­
sán finom és természetes játékával lepett 
meg első sorban és ezzel is bebizonyította, 
hogy a klasszikus vígjátéki miliőbe pom­
pásan beillik. Faragó és Iványi a két iker 
Drómió szerepében igen ügyesen mozogtak, 
csak az utóbbi póza volt egy pár helyen 
túlságosan kedélyes. Palágyi és Csortos (a 
két Antiphol) — a legjobbat adták.

A mozgalmasabb jelenetek és általában 
a rendezés kifogástalan.

Még eg vet. Mivel úgy hal ottam, hogy 
maga a direktor ur is jó izüeket nevetett 
ós jól mulatott a darabon — tehát mutassa 
be a többi Shakspere vígjátékokat is, hogy 
újra meg újra nevessünk és mulassunk. — 
Ne próbálgassuk mi Dsbreczenbe a Maoh- 
betheket és Hamletieket, mert ezekre a 
szerepekre megfelelő színészünk jelen'eg 
nincs és az előadás csak az illúziónkat 
rontaná. De igenis a Makranczos hölgy, 
Windsor! vig nők, a végtelenül szellemes 
Sok hűhó s mamiért — és a most London­
ban egymásután száznyolezvan estén szinre- 
kerülő „Te Tempest* (A vihar. Ford. Szász 
Károly) — megfelelő rendezéssel ós kiállí­
tással, még a holt szezonba is lelket önt­
het és a mi színpadunkon is sikert arathat.

a nagyravágyó stróberkedő képviselő fele­
sége szerepét pompáján, si-k temperamen­
tummal és kedves ós'gel ad a Szép sikert 
aratott Faragó ós Ardai Ida. A többi sze­
rep ők közül Menszáros Margit, Csorios. 
Sebestyén, Palagyi, Szilagy« is érvé­
nyesültek.

Es. B.
Miniesterválság.

Vígjáték. Irta Bérezik Árpád. 
Újdonság.

A jelen politikai viszonyoknál fogva 
épen aktuális Bérezik Árpád vigjátóka, 
melyet tegnap mutatott be Makó társulata 
A politika oselszővényeinek egy részé vei 
hozza közelebbi ismeretségbe a közönséget. 
A strébar, a: üresfejü képviselőket, kik a 
mindenkori kormányok árnyékában sütké­
reznek, a maguk ridegségében mutatja be. 
Bérezik ezzel nem elégszik meg, azt is 
megmutatja, hogy az asszonyok, a nők is 
s róberkednek férjeik, gyermekük, barátjuk 
érdekében, hogy saját hiúságukat, nagyzási 
mániájukat kielégítve, azokat előbbre 
tolják.

A darab szatirikus, ötletes jelenetei, a 
torsképek, az egyes alakok élethü megraj­
zolása, jellemzése érdekessé és mulatsá­
gossá teszik a darabot.

A szép számú közönség jól mulatott. 
Az előadó személyzet játéka egyöntetű volt. 
A* egész estét Hahnel Aranka uralta, aki

Csokonai.
Csokonai halálának századik évfordu­

lójára tervezett országos ünnep — közb jött 
akadályok miatt — elmaradt. A nagyszabá­
súnak tervezett ünnt ptég a képviselővá­
lasztások miatt halasztást szenvedett.

A haza minden előtti Ez a szent elv. 
az oka az elhalasztásnak. E őhb egy kiosi- 
kót leráztuk magunkról az osztrák jármot, 
evy kicsikét megdöntöttük a szilárdnak 
hitt h.itvauhetes alapot és mikor magyarrá 
tettük M gyarországot, akkorra balasziottuk 
a meg nem óriett nagy kotiő halaiénak év­
százados Ünnepét.

Az ódagyárosok és megrendelésre ver- 
selők, a müs/,óuokok és alkalmi beszéd­
gyárt ik kenyteleneK várni egy keveset.

Majd a tavaezszal, nyugalmas időkben 
annál kellemesebben állhatnak elő gyárt­
mányaikkal.

Hanem a vihar, az országos örömmá­
mor keltő közepeben is rés/esült ünnepeite­
kben az a száz észtéi.d s sir. A sokat 
szenvedett, nagy költő nevét viselő mun­
kás, dolgos kör felkereste a szent ham­
vakat.

Emberek ezrei nem taposták le ugyan 
a sírokat, a tavaszi napsugár ugyan nem 
mosolygott le az ünnepet ülőkre, azéit as 
ünnep mégis szép volt ós magasztos.

Az a kisd ,d csoport, mely január 
28-án — Csokonai halálának évfordulóján — 
felkereste a szent sirt, méltóan ünnepelte a 
nagy költőt.

A sírra letett pálmaág, a vaspiramisra 
helyezett remek koszorú éppen olyan meg­
elégedéssel tölthette el a nyugvó költő szi­
vét, mintha a dalárok ezrei zengtek volna 
sírja fölött remek szép dalait,nagy, országos 
nevű, hires szónokok, jólétben élő kitűnő 
poéták torolták volna fel az ünnepelt 
ezernyi szenvedését, rengeteg hányat­
tatását.

Az a kör, mely méltón viseli Csokonai 
nevét, szépen ünnepelt. Azok a valóban 
nem nagyszámú jelenjevők megérezték, 
megértették, hogy milyen nagy dicsőség 
nekünk, debreczenieknek az, hogy Csoko­
nai születésében is, halálában is mienk í 
debreo zenieké.

Te pedig nyugvó költő, kit életedben 
annyi csalódás ért, nyugodjál csendesen. Ha 
meg nem értett kicsinyes korod, a te váro­
sod és vele az egész ország méltányolja a 
tenger szenvedést s elismeri nagy tehet­
ségedet.

Valamikor régen — száz évvel ezelőtt 
élt a debreozeni nagy kollégiumban egy 

tógátus, aki okosabb, jobb, nemesebb volt a 
többinél és akit mégis szerettei a vele egy- 
sorban élő, jó tógátusok.

A pápaszemes, bölcs professzorok nem 
kedvelték a szegény jó fiút, mert 6 náluk ie 
sokkal okosabb volt.

Ott hagyta hát tudós Csokonai az ős- 
kollégiumot és útra kelt, kísérve jó barátai 
ezernyi jókívánságaitól.

Az élet erre. arra elvetette, a sore 
megtépte irgalmatlanul a vándorútra kelt 
nagy, nagy poétát.

Megbántották itt is, ott is számtalanszor, 
jóságos lelkét száz csalódás érte. És ifjan 
megöregedve visszatért meghalni oda, honnan 
útra kelt.

Rég porladt már dicső Csokonai, mikor 
a lelkét meg tudták érteni. Vaspiramist 
emeltek hát neki a temető szélén lévő sirja 
fölé és szemben az öreg kollégiummal fel­
állították érozszobrát.

Utódai, debreozeni diákok, ott jártak 
el a költő szobra mellett és csendes, nyári 
délutánokon sírjához is el- elzarándokoltak.
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Es meptai u’ták tisztelni, szerelni az 6 köl­
tőjüket: Csokonait.

Teltek az évek, évtizedek is. Ejölt a 
századik évfordu ó a költö halálának szá­
zadik évfordu ója

A debr ozvtiui diákok nem feledkeztek 
meg dio*ő elődjükről s az. évfordulón meg- 
finnep lién C okonait pzereiettei, melegség­
gel Megmutatás, hogy méltók arra a 
a névre, amelyet Csokonai is viselt, Ők riom- 
osak névieg, de va'óban is debreczeni 
diákok.

*
De az ünnepről hiányoztak azok, kid­

nek CoOÍ-onai az ősapjuk.
A ozi«áuyok e sejét, a legelső magyar 

bohémjeiket nem ünnepelték a mai bo­
hémek.

V.'igy ők o=ak a hivatalos ünnepen 
tudnak emlékezni ?

(*<tó.)

Városi közgyűlés.
— január 30.

D breczen város törvényhatósága hol­
nap január hó 31 dik napján — kedden — : 
dőiuiáu 3 órakor a varos: áza közgyűlési i 
termében bizottsági rendes közgyűlést tar j 
az alábbi tárgysorozattal:

Poigarme tori jeientés 1904. évi novem- 1 
bér és deczember hónapokról.

M. kir. iö.danveiésü^yi miniszternek a 
városi utc'.átiazdasiigok mezőőr tartása tár 
gyában 104,049 VII-1—1904. ezt,m alatt 
kelt rendelem.

M. kir. honvédelmi miniszter leirata, 
melyben tudatja, hogy a tényleges szolgá­
latban álló K tonai legénységnek a tűzol­
tásban leendő szakszerű kiképezese iránt az 
intézki déSbket. megtette.

Győr sz. kir. város közönsége az álta­
lános jövedelmi pótsdórói szóló 1883. évi 
XLVI t. ez. 13. § ának a városok altul fel­
vett, de be nem kebelezett kölcsönök ka­
matjaira leendő kiterjesztése tárgyában a 
m. kir. pér íi4 jmir itzUibfcz intéívt fel­

iratát hasonló szellemű felirattal leendő tá­
mogatás végett megküldi.

Győr sz. kir varos közönségének a 
m. kir. pénzügyminiszterhez in’ézett s 
ide pártolás végett megküldött felirata a 
községi adófizetési kötelezettsegnek a köz­
ség minden birtokosára és lakosára kivétel 
nélkül leendő kiterjesztése s a házbóradó 
általánosítása tárgyában.

Torda Aranyosmegye közönségének a 
közadók kezelését és behajtását tárgyszó 
1883. évi XLIV. t.-oz. 49. §-a módosítása 
végett az országgyűlés kepviselőházához 
intézett s ide támogatás ozéljából megkül­
dött felirata.

Jelentés az árvaügyek állásáról az 1904. 
évi II ik felében.

Tiszti főügyészi jelentés a város cse­
lekvő és szenvedő pereiről az 1904-ik évi 
II ik felében.

Jelentése a városi tanácsnek a lég- 
szeszgyárnál 1905. január 15 én történt rob­
banás és annak folytán bekövetkezett tűzről,
— az ezen tárgyban tartott vizsgálat ered­
ményéről és a szükségessé vált intézkedé­
sek megtételéről.

Az elepi 18 hold 663 négyszögöl 
területű szántó- és kaszálóföld elidegenítése 
felett a névszerinti szavazásnak első izbeni 
megejtése.

Igazoló választmány jelentése a meg­
üresedett. bizottsági tagsági helyeknek az 
1904. évi deoz. hóban választás utján történt 
betöltéséről.

Az egészségügyi bizottságban lemondás 
folytán megüresedett egy tagsági helynek 
választás,utján betöltése.

A kereskedelmi és iparkamara tulaj­
donát képező Hatvan-utozai 23. számú ház­
nak kulturális ozélokra megszerzése tárgyá­
ban, a névszerinti szavazásnak második Íz­
ben mogejtóse.

A városi tanáé bemutatja a magyar 
vasúti forgalmi réi-zrénytáreasag budapesti 
ozégaeR,miíit a dibreoien—nahy^áhói helyi 
érdekű va ut előmunkálati engedélyezése 
jogutódjának és G* 1 András balkányilakos 
eredeti előmunkálatai eng délyesnek aján 
latát a dabreczeu pnlla sámsoni vasút sür­
gős me építésének bizto itása tárgyéban és 
a d-ibreozen-nagykáliói b. ó. vasút eiőmun 
káiatai engedelye átruházásának tudomásul 
vétele iránt.

A jog és pénzügyi bizottságban 3 meg­
üresedett tagsátzi helynek választás utján 
betöltése a f 1905. évre teijedő megbíza­
tás al.

A gazdasági bizottságba egy megüre- 
sed it tagsági helynek választás utján be 
töltése a f. 1905. évre terjt dő megbíza­
tással.

A színházi bizottságnak 1905. évre 
! megalakítása.

A szegónyügyi bizottságnak 1905 évre 
í megaiakitása.

Á nyugdijellenőrző bizottságnak 1905. 
j évre megalakítása

Az esküdtképes egvének összeírására 
hivatott bizottságnak 1905. évre megala­
kítása.

A városi adópénztár pénzkészletének 
szállítását e lenőrző bizottságnak 1905. évre 
megalakítása.

Tanácsi előterjesztés s városi nyomda 
uj felszerelése tárgyában.

Ugyanaz az utmesterek és utkaparók 
nyugdijszabäiyzata tárgyában.

Egy befejezett fegyelmi ügy beje­
lentése.

A os. és kir. lovassági laktanya pót­
raktári helyisége kibővítésének ügye; ta­
nácsi javaslattal.

Tanácsi előterjesztés a város lakossá­
gának a katonatartási kötelezettség terhétől 
megszabaditási ügyében nyert megbízatásra 
vonatkozólag.

Harsányi Gusztávnak — mint a ho­
mokkerti lakosok megbízottjának felebbe- 
zése a világítási költség adását megtagadó 
17,680 1904. sz. tanácsi határozat ellen.
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renex utcza 33. szám alatt levő péküzle­
tébe állított be, ahol először pálinkát 
kért.

— Ez pék üzlet, itt nincs pálinka, 
válaszolt a tulajdonosné.

— Hát szép leány van e? — kér­
dezte a részeg Igény

Guráthné fia erre kiakarta lökni a 
tám dygó legényt, de az revolvert veit elő 
s az ajIóból lövöldözni kezdett Pánik 
szerű félelem támadt ekkor az üzleiben, 
ahol többen voltak. A tulajdonosné, gyer­
mekei és a vásári- k a szomszéd szobába 
és az üzleti állványok mögé bújtak. A 
ré-zeg ember szüntelenül lövöldözött s a 
hatlöveiü revolver golyóit m nd kilőtte. A 
golyók ablakokba, szekrényekbe fúródtak, 
egyikük pedig egy kenyeret zuz.tt szét! 
Csodával határos, hogy sen;.isem sebesült 
meg.

A pálinkától félőrültté lett ember 
még azután is szabadon já* t kelt az ut- 
czákon, sőt a Bethlen utczában Vas Juli 
kávés leányt fenyegette lelövéssel, ha 
visszautasítja szerelmi ajánlatát. Nagy so­
kára mégis akadt egy lelkiismeretes rendőr, 
aki Nikolát nem egy másik korcsmába, 
hanem a rendőrség fogházába vezette.

IRODALOM.
„A Világ Történelme“ a nagy kö­

zönség szamara; szerkeszti, irja: Endrei 
Zalán. Jól szerkesztett, gondosan kiállított 
meglepő szép színes képekkel díszített’ 
munka indult meg füzetes kiadásban a fenti 
c.im alatt.

Egy veszedelmes ember ga­
rázdálkodása.

— Saját tudósítónktól. —
Tegnap hajnalban egy veszedelmes 

ember garázdálkodása több ízben veszé­
lyeztette Kolozsváron a Deák Ferencz-utcza 
lakóinak személybiztonságát. Az eset hőse 
Nikola Mihály Monostoron lakó oláh le­
gény volt, aki ittas állapotban késsel és 
revolverrel tört több személyre.

Tudósitónk az eset részleteiről a kö­
vetkezőket jelenti:

Nikola Mihály tegnap éjjel hóna alatt 
egy pálinkás üveggel beállított az Emke- 
tóri Hunyadi kávóházba, ahol először 
sorra kínálta a vendégeket pálinkával, 
majd összeveszett Hirsch Sámuel üzlet­
vezetővel és kést rántott reá. A dühöngő 
embert csak nagy nehezen tudták lefogni 
e átadni a téren posztoló rendőrnek. A 
rendőr, szemtanuk igazolása szerint, fog­
lyával egy korcsmába ment.

Hajnalban újra beállított Nikola a I 
Hunyadi kávóházba s kérkedve mondotta:

— Ugy-e, hogy nem vitt be a rendőr? 
De sok pénzembe került, sokat ittam és 
ettem vele.

A szabadjára engedett ittas embert 
újra kidobták a kávóházból. Rendőrért 
kiáltoztak, de ezúttal az igazságszolgál­
tatás sarki őre nem jelentkezett a sür 
gető hívásra. Nikola vérszemet kapott és 
reggel 6 órakor özv. Guráthné Deák Fe-

A munka kiváló érdeme és ereje, ami 
hamar népszerűvé fogja tenni, a rendkívüli 
érdekes előadás. Az olvasó nem unalmas 
száraz tanulmáuyos munkát kap, hanem 
szórakoztató, kellemes könnyű olvasmányt. 
„A Világ Történőiméinek ez a kiadása 
hézagpótló munka. Szines mümellékletei 
pedig oly szépek, hogy a legpompásabb 
díszmunkának is ékességül szolgálhatnának. 
A szövegközben is vannak kifogástalan 
szines képek, fekete képekben pedig oly 
gazdag a munka, hogy ebben az irányban 
egyedül áll a maga nemében. A füzet olva­
sása után arról győződhetünk meg, hogy 
olyan természetű munkát kaptunk, mely­
hez hasonló, a nagyközönség számára ilyen 
kitünően megirt munka, még a külföldön 
sines.

A munka füzetenként jelenik meg; 
egyes füzet ára 40 fillér; összesen 60 füzet 
lesz. A füzetek kaphatók minden könyv- 
kereskedésben. A kiadóhivatal előfizetést 
hirdet a munkára, negyedévi 5 K. 20 fil­
lérrel és az előfizetőknek nagyon becses és 
szép kedvezményt juttat. Á kiadóhivatal 
^™e: „A Világ Történelme* kiadóhivatala, 
VII., Erzsébet-körút 38. Mutatványszámot 
kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Bűnügyi főtárgyalások 1906-ik év ja- 

nuárhó 80-án hétfőn: Vádt: náesi ügyek, 
Felebbvneh ügyek és itólehirdetések.Január 
hó 31-én kedden főtárgyatok: tiáfrány 
Sándor s 4 társa ellen, orgazdaság büntette 
s más miatt. Barna Gábor ellen lopás bün­
tette. Február 1-ón szerdán főtárgyalások: 
Kovács Juliánná s 2 társa ellen, magánok­
irat hamisítás büntette. Darán Sándor ellen 
iopás büntette. Kovács Juliánná ellen, lo­
pás büntette. Komor Miklós ellen, hatóság 
elleni erőszak büntette. Február hó 8 án 
pénteken főtárgyalás: Halló Károly s 2 
társa ellen, csalás bűntettéért
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A polgári-kör bálja.

— január 30.
Azokhoz a fényesen sike.űit, népes 

bálokhoz, melyeket a pol^á.i kor évente
bá j*'*' me tÓa ' MOrdkozik “ körnek tegnapi

mnortfS/t ”^rau^ b,k»“ dísztermét teljesen 
megotitő, szép közönség,»z a vidám kedves 
hangú at, melyet tegnap este a Ra0z Ká­
roly szop zeoeje melleit láttunk : magasan
Ü7i‘^'sm kor Miát*/.»»bi

A szop, fényes bálon jelen volt hölgyek 
névsora a Következő:
wihd;4sszo”-roi: ; Momár Józs^fné, Andirkó 
Miháiyne, S ígsti G homo, Tóth Józsefné, 
Portern B uiiitnó, D KU Janosné, Ki,á 
Lászlone Jámbor Imrene, F ,s ;s Janosné, 
«»Iasi Janosné, B , dog Sardonic, S-atb- 
mary Femnozne, Kertész Imrénk, t sóka 
Bamuelné, Kovács Járiosné, K-nuá' vl Lt Tánné Kiss Mihály né, Töt Mi .üfí^T.üi
felt ’'t!',1rv,rje’ Viímáuy 1 Ferenozná, 
Köblös M hályné, Horvá h Jó s fné, Bund! 
Sándorod P na aky Miuálynó, K v os Ba-
£*““*1 S T MKiro'v é- Dómi Ltvanoe, 
Faragó B.ojé, Nagy Gaborne, Bi ogh I. né,

Msrtinyi K >ro y ó, S atamáry 
JUsefaé, Török Istenné, H .dhazi K-itmánné,
jf° tóaénéÁKliíB lla;ue Rtic övuáoé,
Járay Ödönné, Mészáros G,or,,vm» P,,tuő 
G orgvné, Bőr Sándor ,é, Kovács J n,sué, 
Erdei Poternó, Kertész Ltvanné, Ba.OghLa
fcftnhé’ B‘ ,0f<hz d Bujdosó 1st vinné,
Tóth Andrásáé, S .lágyi F,r .,c,nó, Polgári 
Mártonné, Kovács Istvánná Szatmári Q%-
e^mhn^n1"1 ^Ú/g?né» Bii*r* István nő, 
Gombos Gergely né, L iskő F renozné, Er­
szény Andrásné, Mmniy I ivanné, Botos 
Józsefné, Szepesi Poterné, G ,mbos Fa- 
renozné, 8 a Agyi Gábort,ó, S.far Lász óné, 
Ekii Jaaosné Kovács Fonmczi é, Havesey
Jánosné Molnár Jár,osnó, Kántor Ferenczné,
Konoz Janosné, Nagy Janosné, Ormos 
Aairásné, Szabó Sá dorné, S uohftn An- 
talné, Varga Imróné, Tóth Józg, flié, Kovács 
«J?Ta<Vjradi Józsefné, Sigér Dánielné, 
Dánieiné^n^°rn^ ^°TA0S ^‘kaiyné, Mészáros

1 Daku Esztike, Vass Eszter,
Molnár Böske, Molnár Mariska, Botos Ma­
git, Andirkó Erzsiké, Polgári Ju iska, Vass 
Manska, Szigeti Esztika, Tóth Juliska, Kiss 
Rózsika, Kálmán Erzsiké, Daku Mariska, 
Jámbor Esztike, Fésűs Mariska, Szilágyi
it V*. • z“thmárj Marissá, Peter Maiinna,
Ujfalusi Mariska, Kopftnyi Juliska, Kiss 
Manska, Tóth nővérek, Tiszai Erzsiké, Tóth 
Erzsiké, Vilmányi Esztike, S üos Esztike, 
Horváth Erzsi ke, Bundi nővérek, K v es 
Koza, Tóth Katalin, Kovács Erzsiké, Daimi 
Pirosva, Faragó nővérek, D >ák Böske, Tóth 
Kózsika Kovács Jui sk«( Molnár Erzsiké, 
Eosedi Erzsiké, Nagy Mariska, Ormós Ju 
liska Ormós Mariska, Szabó Erzsiké, Sigér 
Esztike, Sallai Zsuzsik a, Kovács Mariska,

vo6yé^k|. Síathmári Juliska, 
Törők Esztike, Póosi nővérek, Győri Erzsiké, 
Bőr Esztike és Mariska, Mészáros Esztike, 
Pethő Erzsiké, Gőbel Jolánka, Erdei Juliska, 
Bányai Margit Fertész Erzsiké, Balogh Pi­
roska, Bujdosó Erzsiké, Gönczi Margit, Szép­
laki Sára, Tóth Erzsiké, Szilágyi Juliska
ÍT. Füred) Polgári Böske, Kovács Mariska, 
Jjvári Margit, Bihari Katioza, Veress Ju­

liska. Erszény! Erzsiké, Mihályi Böske, 
Vásáry Erzsiké, Liptai Katreza, Szepesi Ju­
liska, Gombos Marika, Szilágyi Esztike, 
Sáfár Ilonka, Bkli Böske.

REGÉNYCSARNOK.

Jl TMudélmu ember.
Irta: laese Béla.

Aztán egy tompa esés, melyet távo­
lodé kardcsörtetée kivetett

A fiuk odasiettek és Gézát ott ta­
lálták a havon Éppen föl akart tápász- 
kodn i.

— Leütött a gazember! — mondta, 
miközben a fiuk felsegítették.

— Miért, hiszen előbb nevettél ? 
í N.-m tudom, — hörögte Géza.
I Később azonban annyit mondott hogy a 
I brama'bas bevallotta a szép asszony iránt 
j való szerelmét és ő lekaczagta. Azon há- 
! borodon föl és ütötte meg.
! A segédek összeültek, de nem akar- 
! tak pisztolyban állapodni meg A bra- 

marbas jól lő, mig Gjza pompásan ke­
zeli a kardot. Nem lesz olyan veszélyes 
az esetlen ritterrel a dolga.

Hanem bizony másnap, őrökre el­
csúfítva szállították haza a küzdtórról 
Gézát.

Az egész városka föl volt háborodva. 
A mamák elkeseredetten tárgyalták a 
dolgot s férjeik utján fölkérték a főispánt, 
h »gy rögtön helyeztesse át a bramarbast, 
aki a gavallérokat is tönkreteszi. Hiszen 
melyik leány fog az imádott ifjúhoz férj­
hez menni, ha valamely csekély okból 
összeveszve, ilyen állapotban kerül ki az 
átkozott bramarbas kezéből. Lám, szegény 
Keresztessyéknek is le kellett, hogy mond­
janak a biztos partié ról. El is utaztak 
Arcob-i, sőt, mint mondták, még nyarára 
se térnek vissza, hanem valami kis fa­
luba vonulnak, hogy szegény Vilma fe­
ledje báuatát.

Vilma lassan fölgyógyult. — Azután 
utána jött apja, valami kopott tolla vén 
sas Sárosból és elvitte haza.

, A kaszinóban is még sokáig irgerül- 
j ten tárgyalták az esetet.

— Adta németje ! Hogy tönkretette 
I azt a sz- gény fiút, pedig milyen kedves 

házat alapított volna 1 — dörögte Lupi 
bácsi, aki néha a jó vacsorák szerint 
szokta értékelni a házak kedvességét.

Egyszer, böjt vége felé hazakerült a 
száj as fiskális, Almássy Gyári (a régi 
Almássyakból).

— Mi újság, Gyuri ? Még mindig 
nincs parthie ? — kérdezték az öreg urak 
a kaszinóban.

— Nincs hát — dőrmögte bosszú­
san Gyuri. Hát itthon van-e már vala- 
hára valami újság ?

— Vari ám, a bramarbae összevágta 
Ledniczy Gézát, őrökre csúffá tette. No 
de át is helyezték rögtön.

— Úgy ? És miért ?
— Mert lekaczagta a bramarbast, 

hogy szerelmes a szép Keresztessynébe.
— Hogy lekaczagta Ledniczy a bra­

marbast, azt én is hallottam, de — 
talán még sem azért vágta össze Géza 
urat a nimetl — vetette oda a száj as 
fiskális.

— Hogyan? Te hallottad? És azt 
mondod, hogy nem azért ? Hát miért ? — 
fordultak egyszerre Gyuri felé még a tá­
volabb állók is.

— Igen, hallottam. Én aznap éjjelén 
utaztam el s éppen kinéztem ablakomon, 
érkezik-e már a kocsi, hogy a vonathos 
vigyen. Akkor történt a szóváltás as ab­
lakom alatt. Hanem hát talán nem csak 
a kaczagás...

Többet azonban egyelőre nem tudtak 
kivasalni a Gyuriból a kiváncsiak, mert

hát a diszkréczió a régi A Imásnyak tra- 
dicziója vala minden id ben.

Néhány nap múlva azonban kezdték 
suttogni a városun hogy a csúf bramarbae 
derék egy fiú, a szép L doiczy Géza pe­
dig komisz, léha legény.

A mamák pedig kezdték sajnálni, 
hogy közbenjártak a csúf bramarbae át- 
helyezteiésében mert — talán még se volt 
olyan veszedelmes a leányaik férjhezmene- 
tele dolgában.

(Vége.)

M. Á. Vasutak menetrendje
1904:. évi ölet. Hó 1-től.

De >rei-zeuhtil indul: 
Budapest felé (vegyesvonat)
Bn apest f né (gyo .vonat) .
Badarest u-lé (gyor evon .tj ....
Budapest—Nag vara > felé..........................
Budapest—Nag. vé a • f-lé..........................
P.-Lad Any Nagyv, felé min len kedd .
Csak P.-LadAnyig.......................................
Csak P.-Laiányiv motor menet 
SsatmAr—Máramaroas*ig»t felé 
0-a« Szá n A ig (g. oravoua ) .
O'ak Ssa mA ig (teher v. ss m.-asA'l. v.) 
Ssa mAr—M Aramaros -liget f IA .
8« tmAr- MAramarosssiget fel» (gyorsv.)
Csak Ssa mA ig............................................. r
Miskolci—1£ ssa felé ..........................
Misk dm—Kassa felé.................................
Sseronos —S.-A.-Ujhely—Kassa felé .
Osak NyiregyhAsAig.......................................

m. All. vasúttól 
vasArr.érr'11 . 
m. áll. vasúttól 
vAsárt rröi . 
un All. a.ut' ól 
váeArt -rröl. 
m. All. vseattól 
vA«Ar-'rröl. 
m. All. vasúttól 
vAsA térről . 
m. All. vasaitól 

, vAe ártérről . .
Pftses-Abrny felé m. All. vasútról . 
Püses-Abonv f<lé vAsértérröl . .
Ohat-kées—Po igar fele in. A 1. vasúttól. 
Oha -Kóos—PolgAr elé v ■ Artér.(11 .
D reoeke N gy Lit* felé...........................
Derceeke Nagy-Léta felé...........................

Hajdú lüesönaény - 
B. 8s. MihAly leié

idő ó. 
d u. 3 
d. u 4 

reggel 8 
d u 12 
e-te 10
d. e 11 
öve 8 

reggel 
<L u 
e-te 
est» 
éjiéi 
d. u. 12 

reggel 6 
reggel 8 
este 6 
d u. 4 
du 2 

reggel 6 
reggel 5 
d. e. 8 

. 8 
» 11 . 11 

d. u. 12
n 12
n 4

4 
6

. 6
reggt-l 4 

, 4
d. u 4 

» 4
reggel 9 

„ 4

este

PW
I«
67 
07 
81 
12 
10 
08 
66 
41 
66 
60 
07 
10 
lt 
66 
11 
10 
B6 
44 
00 
16 
07 
16 
11 
21 
26 
38 
46
68 
86 
66 
40 
28 
3# 
81

Budapestre érkezik:
A reggel 8 ó. 67 p.-kor induló gy.-v. . Au. 1 88
A déli 18 ó. 07 p. kor induló eg.-v. . este 6 46
Aa este 10 óra 81 p.-kor u taló se.-v. . reggel 6 46
A délután 4 ó. 16 p -kor indaló gyorsv. este 9 86

Budapestről Debreezeube indul:
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkeiö gyorsv reggel 7 26
A délután 8 ó 89 p. kor érke-8 ssem.-v. „ 9 __
Aa este 6 ó. 26 i .-kor érkeaő gyorsvonat Au. 2 __
Ab éjijei 8 6. 24 p.-kor érkesö siem.-v. este 7 06
As éjjel 2 ó 24 p.-kor érkesö .a -mv. . „ 9 16
P.-LadAnyig gyorsvonat Ateaállitáesal Aa 12 M

Debreezeube érkezik:
Budapest felől (gyorsvonat) ....Au. 
Budapest—Nagyvárad felől eete
Budapest —Nagyvárad felől (gyors vonat) éj iái 
Budapest Nagyvárad feioi . . . Au.
Osak P.-LadAnytól............................. raggal
Osak P.-LadAnytól motor menet ...
Kolosé vár—Nagyv Íred felől . , . e
Osak SastmArr 1 (gyorsvonat) ... .
Osak SaateAr felöl.....................................d e.
Osak MAramarosssiget felBl (gyorsvonat) A u.
Osak Miramar isssiget felől .... este 10
Mára maroessiget—SaatmAr felől ... „6
" SsatmAr fis öl...................................reggel 7

-M skol -a felöl..........................A e. 1
---- — ■S.-A.-tJjholy—Saerenoe felől . . este 7
Kassa Miskolc* felől ...............................d u. 8
Ólak NyiregyhAsa felöl........................reggel 7

»■
B.-Ss.-MihAly— 
H.-Bőesflnnény felől

vásártérre . ,
m. Alt varaira 
vásártérre . 
m. AU. 
yieirtirre 
m. All. varaira 
vásártérre . 
m. All. 
vé« ártér re 
m AU. _ 
vásár I irta 

, m. AU. vasútra. 
PUsae-Abony felől vásárt érre . .
rUm-Abenf felöl *. ALL varaUtoa 
OkaA-Kóes—PolgAr fé Cl vAeArtArre 
Okát-Kóos—PolgAr felől m. AU. 
Deraoake—Negy-Léta fblől. .

-Nagy-Léta felől , .

reggel 7
» 7

A e. 11 
11Au. 1 

. 1 

. 8 . 8 
6 
e
9 
9 
8 
6 
r
7 
7•

it
raggal
reggel

i u.”

W
86
24
16a
os
88
48
87 
« 
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60 
48 
86
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40 
18 
98 
46 
69 
9T 
84 
06
15 
10 
67 
84 
86 
44 
66
16 
16
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ILTy^ valya+örés I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla 
pótba szenved, kérjen iratot, ingyen és bór- 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- 
Majna Frankfurt.

A VÁROSI BÉRHÁZBAN Simonffy-utcza 1. 
szám alatt 3 szoba és előszobából álló iro­
dának, vagy grrgon lakának alkalmas 
másodem<deti helyiség május 1 re kiadó. — 
Értekezhetni az Ipartest illetnél.

Az álta ánossn elismert kitűnő

Mohai Ágnes
termesze,es magyar ásványvíz 
melv a külföldi Gies-hül lit legjobban 

-lötolja, főraktára:

MÁYERJENŐ
fűszer és csemege üzletében 

Debreczen, Piacz- es • echenyi- 
______  utcza sarok, —...

I literes üveg 19 kr.
II 13ly y> M -*-" n

méljen leszállított áron kapható. J

igen ajánlaton, hogy a ‘20 év óta beveietett éa ta 
( áioh, gi ahor ó nrvoeok éa a köiöna'g Altai mind 
nagyobb éa nagyobb kö bén aik lmaeott gyógy- 
mdódda), mely csipén külaö moaia kból áll, ártal­
matlan olcaó éa meglepő hatású, megiamerkedjeneh.

Kérje ön a 26 kiadásban megjelenő müveoskét 
Weismann Romától :

M idegbetegségekről és a szélütésről,“
mely dr. U th^ehuek V. Emil gyógyBsertárábsn 
ingyen kapható.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 134. Bérlőt 97-ik szám (A)

Ma hétf>n, 1905. évi január hó 30-án :

vJá-XXOS “VitéZ-
Daljátók 3 felvonásban.

Holnap, kedden, 1905. évi január hó 31-ón :

János vitéz.
Daljáték 3 felvonásban. Irta: Bakonyi Károly.

Alkalmi vétel folytán.
mig a készletből tart — az alanti bámu 

latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól, 
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 
4ő krtól.

Gyönyörű téli és nyári blonzok, alsó és 
felső ruhák, kostümók, miederek, nól ó férfi 
bórkeztyük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár 
czlpők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehérneműnk fél áron 
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utcza 48.

tű05 január 30.

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
bizt r«n in gtitü I «ti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a ha) el moly o- 
SOdasát. Te'jedi-n ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését auuak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DBBREOZB IsT, 
Fctór 31. szám.

✓

Hirlapelárusilók
felvétetnek

a „Dsbroczen“ elírusitísára

városi nyomdában,
városház, keresztépület-

1 liter

Borhegyi korrá
8 krajezár,

mely kitűnő, iiditő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.
üveg betét 4 krajezár.

POLITIKAI 81AP8LAP

ín I

kora regtjel, valamennyi napi- "W! 
lap aiegalözésével, érke; ; az 
összes vidéki városokba.

Teljes politikai

Önálló

vámterület!

Magyar ipar!

A NAP
A legnépnerflbb és i 
legolcsóbb ellenzéki la*

mh.riAb bzrrkrhstő:
BRAUN SÁNDOR.

PÖMOWKATÁR8AIÍ

ÁBRÁNYI EMIL, 
dr. VÁZSONYI VILMOS.

Egy szám 
= ára =

Előtisetés:
Egy hónapra 1 K 40 f 
Vegyidén« 4 K — f

Kiadóhlvalal: Rekk Sziiárd-u. 9.

&

Demokrácia!!
ilréé

Harc a 
uralom ellen.

Harc az erő­
szak ellen.

tóniráü
beemünlé..Ili zunk a kftzttnaég-beii. f A kMknéff

^ Tessék mutatyányszámot kérni ! t
Tessék előfizetni! BW| B88T Tessék előfizetni! 1

Debreczen, nyomatott & város könyvnyomdájában. 1905.


